



梦剧场



2024巴黎奥运会特别报道



凯旋门下谱新篇 塞纳河上竞风流

巴黎奥运会,中国军团能否再进一步



巴黎奥运会即将在塞纳河畔正式拉开帷幕。这座第三次举办奥运会的“浪漫之都”，再次化身“运动之都”，迎接来自全世界的运动健儿，上演速度与激情的体坛盛宴。

从开幕式到往后的17个比赛日，有太多的精彩时刻，值得广大体育迷关注。本届奥运会，是中国体育代表团境外参赛小项数量最多的一届，他们将在236个小项的比赛中，书写属于自己的热血时刻。在东京斩获佳绩的中国军团，巴黎能否再进一步？

冯子涵 实习生 张雅祺 报道

看开幕 马龙、冯雨担任旗手

开幕式上，带领运动员入场的旗手，自然最受瞩目。

在选择奥运会旗手时，各代表团通常会考虑具有杰出表现的运动员。这些运动员不仅在体育竞技中取得过显著成绩，而且他们的形象和成就，能够代表国家的荣耀和门面。

自1984年中国回归夏季奥运会以来，担任旗手的运动员分别是王立彬（1984年）、宋涛（1988年）、宋力刚（1992年）、刘玉栋（1996年和2000年）、姚明（2004年和2008年）、易建联（2012年）。

2016年里约奥运会，旗手不再是中国男篮队员，而是由击剑运动员雷声担任；东京奥运会上，女排运动员朱婷与跆拳道运动员赵帅，担任中国代表团旗手。

巴黎奥运会保留了在东京奥运会开幕式上开始的一男一女两人担任代表团旗手做法。日前，中国体育代表团宣布，将由乒乓球运动员马龙、花样游泳运动员冯雨，担任巴黎奥运会开幕式中国体育代表团旗手。

值得一提的是，巴黎奥运会开幕式，将在塞纳河上举行，在开放空间进行奥运会开幕式，这是史上前所未有的。届时，将有超过200个代表团搭乘80多艘船，沿着塞纳河由东向西航行约6公里，沿途穿过多个桥梁，最终在耶拿桥上岸，抵达埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场，参加在那里举行的庆祝仪式。

这是一次极具想象力的创新，而旗手如何扛旗入场，同样令人遐想。届时，旗手站在船头高擎大旗，



图据人民日报

荡漾在塞纳河上，那画面一定美不胜收。

看优势 跳水将成“夺金大户”

数据显示，中国队在33个夏季奥运会项目中获得过奥运奖牌，夺金最多的前三个项目分别是跳水（47金）、举重（38金）、乒乓球（32金）。这是中国代表团的传统优势项目，在巴黎，参与角逐的健儿们，还将承担起为国家队争金夺银的任务。

跳水“梦之队”是历届奥运会中国代表团的“金牌收割机”。东京奥运会上，中国跳水队共收获7金5银，成为代表团获得奖牌最多的比赛项目。本届奥运会，跳水队还将继续上演“水花消失术”。

2016年里约奥运会和3年前的东京奥运会，“梦之队”都夺得了8枚金牌中的7枚，差一点圆满。但“梦之队”对完美的追求从未改变，巴黎奥运会，这支王者之师期待实现包揽8金的伟业。

举重项目中，中国队同样是常胜军团。东京奥运会上，派出8名运动员参赛的中国队，拿下7金1银。但巴黎奥运会举重项目不仅总金牌数从14枚减至10枚，而且中国队的一些优势级别也被取消。

同时，每个国家或地区最多只能有男子3人、女子3人参赛，每个级别最多只能有一人参赛。因此，即便拿下全部6金，中国队也无法复制东京奥运会的辉煌。

在东京奥运会上，中国乒乓球队憾失混双金牌。巴黎再战，由王楚钦、樊振东、马龙、孙颖莎、陈梦、王曼昱组成的“天团”，席卷5金，成为不二之选。其中，四战奥运的老将马龙，将再做球场上的“少年”。

除了跳水、举重、乒乓球外，中国代表团还在体操、射击、羽毛球、游泳等项目中，具有极强的竞争力。

看大项 三大球、田径需破“瓶颈”

三大球项目的水平，是奥运赛场上衡量体育强国的重要标志之一。本次巴黎奥运会，除三人篮球外，中国队仅有女排和女篮拿到资格。“娘子军”的任务各不相同，挑战同样艰巨。

作为世界杯亚军得主，中国女篮在巴黎奥运会上的签位不错，小组赛避开了卫冕冠军美国队和东道主法国队。然而，在今年夏天的一系列热身赛中，中国女篮取得惨淡的2胜11负。因此，中国女篮在奥运会上最为现实的目标，是首先争取从小组中出线，再力拼剩下的比赛。

历经波折和低谷的中国女排，将以冲击者的姿态征战巴黎奥运会。在蔡斌接手球队之后，中国女排既创造过在2023年世界女排联赛总决赛中勇夺亚军的惊喜，也经历过在家门口举行的奥运预选赛中沉沙折戟的挫折。

朱婷、张常宁等老将回归之后，中国女排在今年世联赛中通过世界

排名拿到了奥运资格，但状态起伏较大，仍需调整状态。

中国田径队在东京奥运会上取得2金2银2铜的佳绩，在“走跑跳投”四大项群中，都收获了奖牌，但目前队伍处于“换血期”，近一年来在国际赛事中表现并不理想。

巴黎奥运会上，中国田径队具备站上领奖台实力的项目并不多，在女子投掷和竞走项目上，具有冲击金牌的希望。

即将第五次征战奥运赛场的老将巩立姣，志在卫冕女子铅球；山东铁饼女将冯彬，要弥补东京奥运会的遗憾；刘虹、杨家玉、马振霞等名将，则要在竞走项目上发光发热。

田径项目举办地法兰西体育场，一条如梦如幻的紫色跑道首次亮相。吴艳妮、林雨薇、谢震业等中国短跑名将，将在这里起跑，争取突破自我。

对中国军团来说，越是困难，越能激发斗志。当凤凰涅槃的高燃场景上演，谁看了会不动容呢？

看新项 期待“小孩哥”“小孩姐”

除了传统优势项目，更具观赏性和竞技性的新兴项目，同样值得关注。中国代表团在攀岩、滑板、霹雳舞、自由式小轮车、冲浪等项目上，获得了多个奥运席位。

值得一提的是，中国队大多数的参赛选手是00后，甚至是05后、10后。其中，年龄最小的选手，只有11周岁。

中国队在自由式小轮车女子项目上有冲金实力，攀岩有望争取奖牌。滑板项目中，4位“小孩姐”力争佳绩；而在霹雳舞和冲浪赛场，首次亮相奥运舞台的中国选手无论成绩如何，都将改写历史。

东京奥运会上，中国队没能获得自由式小轮车参赛名额。而进入巴黎奥运会周期，中国自由式小轮车队异军突起，在女子项目上获得了满额参赛名额，两名小将孙佳琪、邓雅文，将与美国名将汉娜、英国名将夏洛特等强手展开激烈争夺。

攀岩项目即将在巴黎第二次亮相奥运会，这个年轻项目将迎来扩容。在东京，速度攀岩仅作为全能项目的一个环节；到了巴黎，它将单独设项，决出男女两块金牌。单独设项的速度攀岩，或将见证用时最短的新奥运纪录乃至世界纪录。

目前，中国代表团的伍鹏，距离男子速度攀岩项目的世界纪录，只有一步之遥。除了伍鹏，美国的沃特森是4秒79的世界纪录保持者，印尼的莱昂纳多成绩达到4秒90，电光火石间他们都具备夺金实力。

三人过往的交锋互有胜负，难分伯仲。在这个被称为攀岩“百米飞人大战”的赛场，总能让人热血沸腾。

滑板领域，四名参赛的中国选手平均年龄不到15岁。其中，中国代表团中年龄最小的参赛选手——郑好好，将在巴黎奥运会闭幕式迎来12岁生日，获得一个优秀的成绩，会是她最好的生日礼物。此外，杭州亚运会冠军崔宸曦，也将在女子街式项目中，冲击领奖台。

中国冲浪队也将上演“小花当家”。15岁的杨思琪年龄不大，但是拥有不俗的实力，她将带领新成立的中国冲浪队，第一次登上世界舞台。霹雳舞项目也是首次进入奥运大家庭，杭州亚运会冠军刘清漪，老将曾莹莹、“打醉拳”的元祥宇，将在巴黎舞出“中国范”。



马龙、冯雨担任旗手。新华社发